



# 广州今年GDP预期增长6%以上

广州市十六届人大三次会议开幕

坚持产业第一  
制造业立市  
坚持扩大需求  
畅通循环

羊城晚报讯 记者柳卓楠、罗仕，通讯员穗仁宣报道：7日上午，广州市第十六届人民代表大会第三次会议在广州白云国际会议中心开幕。开幕式由大会主席团常务主席、执行主席、广州市人大常委会主任王衍诗主持。广州市市长郭永航向大会作政府工作报告。广州市委书记林克庆，广州市政协主席李贻伟等出席大会。

郭永航在报告中回顾了过去一年的工作。一是动真碰硬推进整改落地落实。坚持把抓好大规模迁移砍伐城市树木问题整改作为重要政治任务，全力推动整改走深走实，确保整改经得起历史、实践和人民的检验。二是凝聚聚力推动经济稳健发展。坚持稳字当头、稳中求进，强化创新引领作用，推动经济稳定恢复、稳中提质。三是乘势而上全面深化改革开放。坚持改革不停顿、开放不止步，抢抓《南沙方案》出台重大历史机遇，纵深推进粤港澳大湾区建设，持续释放发展动力和活力。四是强基固底提升城市功能品质。坚持尊重城市发展规律，强化规划引领和刚性管控，不断提升超大城市规划建设治理现代化水平。五是用心用情提高民生保障水平。坚持把为民造福作为最大政绩，民生领域财政支出达2100.3亿元，增长3.6%，十件民生实事按时保质完成。六是居安思危统筹发展和安全。坚持以“时时放心不下”的责任感，全力维护经济金融安全，坚决维护社会安全稳定，有效保障城市运行安全。七是持之以恒加强政府自身建设。自觉接受人大依法监督和政协民主监督，政府透明度、财政透明度均排名全国第一。

郭永航说，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，做好政府工作责任重大、使命光荣。今年全市经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%以上；地方一般公共预算收入增长4%；全社会研发投入强度3.2%左右；居民消费价格涨幅控制在3%左右；城乡居民收入增长与经济增长基本同步；节能减排约束性指标完成省下达的目标任务；有效防范经济金融风险。

接下来，广州将重点做好以下工作：一是坚持产业第一、制造业立市，加快构建现代化产业体系。二是坚持扩大需求、畅通循环，全力以赴稳定经济增长。三是坚持面向世界、对标一流，以南沙为牵引全面深化改革开放。四是坚持科教兴市、人才强市，不断塑造发展新动能新优势。五是坚持尊重规律、精细治理，加快超大城市发展方式转变。六是坚持城乡融合、协调联动，全面推进乡村振兴。七是坚持人民至上、民生为本，提高人民生活品质。八是坚持生态优先、绿色发展，高水平建设绿美广州。九是坚持底线思维、极限思维，推进城市安全体系建设和能力现代化。十是坚持党建引领、善政有为，努力建设人民满意的政府。

广州市政府工作  
报告回顾了2022年的主要工作，明确了2023年的工作安排。广州今年的工作安排有什么重点？又有哪些亮点？对此，羊城晚报记者梳理了报告中的10大关键词，并邀请相关专家、代表、委员一一解读，带您了解今年广州高质量发展新蓝图。

统筹 / 羊城晚报记者 罗仕

## 亮点逐个数！

## 广州今年这样干

## “对广州未来高质量发展充满信心”——代表委员热议广州市政府工作报告

GDP年增长6%以上的目标还是非常有挑战性的，但这也反映了广州大力抓经济稳增长的决心和信心。”广州市人大代表、广汽集团总经理冯兴亚表示，“作为制造业企业，2023年我们对自己的要求是挑战各项指标增长10%，抢占国内新能源汽车发展的制高点。”

广州市政协委员、广州酒家集团股份有限公司总经理赵利平

表示，2023年GDP预期增长6%以上，这显示了广州发展的信心，也是企业发展的动力。作为餐饮企业，新冠疫情以来受到不小的冲击。疫情防控进入新阶段后，大众对于饮食健康的追求提高，这对餐饮业来说是一个机遇。我们将抓住这一点，做好健康养生，把广府文化融入餐饮，推动餐饮业的高质量发展。”赵利平说。

“报告对今年的经济形势认

## 民营经济 03

支持民营科技园改革创新

### 报告摘录

加大市场主体培育扶持力度。坚持“两个毫不动摇”，提振民营企业信心，健全常态化联系服务民营企业机制，加快推进企

业合规建设，支持民营科技园改革创新，深入创建“中小企业能办大事”创新示范区，促进民营经济发展壮大。

### 解读

广州市人大代表、广州视源电子科技股份有限公司高级副总裁钟志强表示，许多民营企业发展受到疫情影响，如今疫情防控进入新阶段，从国家到省、市都在大力稳经

济、促发展。“报告专门用一节内容来阐述加大对市场主体培育扶持力度，这对广大中小民营企业来说，提振了信心，看到了希望和机遇”。

(羊城晚报记者 柳卓楠)

## 城市治理 07

力争建成开通白云站等

### 报告摘录

坚持尊重规律、精细治理，加快超大城市发展方式转变。贯彻落实人民城市人民建、人民城市为人民重要理念，全面提高城市规划、建设、治理水平，着力打造中国特色中国风格中国气派的世界城市。

强化规划引领高质量发展。高标准编制面向2049的城市发展战略规划，优化形成“一廊一带、双核五极”的多中心、网络化城市结构。

加快建设国际性综合交通枢纽等续建项目建设。

组城市。力争建成开通广汕高铁、白云站、新白广城际、地铁5号线东延段、7号线二期，开工建设广州站至广州南站联络线、南珠中城际、地铁8号线北延段，推进3个国铁、9个城际、10个地铁、9个综合交通枢纽等续建项目建设。

大力实施城市更新行动。以“绣花”功夫推进100个以上老旧小区改造，推进北京路二期、上下九街区、聚龙湾片区（首期）等活化利用项目，打造历史文化保护传承典范。

加快建设国际性综合交通枢纽等续建项目建设。

## 扩大内需 04

加大政企联合促消费力度

### 报告摘录

坚持扩大需求、畅通循环，全力以赴稳定经济增长。大抓有效投资潜力释放。以重大项目牵引带动全市固定资产投资增长8%左右，力争全年投资总量突破1万亿元。

大抓消费加快恢复增长。加大政企联合促消费力度，继续办好

直播电商节、网上年货节、时尚产业大会等促消费活动，做强食在广州、羊城夜市消费品牌，推动住宿餐饮、批发零售、文化旅游、会展贸易、物流交通等行业加快复苏，培育城市度假、潮流活动、亲子研学、露营经济等新兴消费模式。用好国家鼓励政策，支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。

### 解读

广州市人大代表梁国雄表示，投资、消费和出口一直是推动经济增长的主要动力，“大手笔”的投资、重大关键项目的建设推进，不但能带来生产力和就业机会，更会牵引其他投资增长，为稳定广州经济增长带来底气”。

梁国雄表示：“报告明确提出多项具体措施鼓励、支持消费，还强调加大政企联合促消费力度。这将让民众感受到市场的复苏，从而提升市民的消费欲，在稳经济的同时，也让市民有更多的获得感。”(羊城晚报记者 严艺文)

## 南沙发展 05

高水平规划建设南沙科学城

### 报告摘录

坚持面向世界、对标一流，以南沙为牵引全面深化改革开放。打造南沙重大战略性平台。按照“精明增长、精致城区、岭南特色、田园风格、中国气派”的理念，加快开展新一轮南沙总体发展规划、国土空间总体规划编制，打造广州城市新核心区。加大开发建设强度，集中力量建设南沙湾、庆

盛枢纽、南沙枢纽先行启动区，高水平规划建设南沙科学城、广州临港经济区、“三谷”等重大载体，着力发展新能源汽车、新型储能、集成电路、生命健康、创新金融等重点产业，把南沙建设成为全市高质量发展的主阵地和新引擎。全面增强中心城区、南沙新区“双核”能级。

### 解读

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林表示，报告对南沙新的一年发展作出详细部署，“特别是报告提出，全面增强中心城区、南沙新区‘双核’能级，把南沙摆在了和中心城区发展同等重要的位置”。

盘和林表示，未来南沙通过

创新产业发展，将在智能网联汽车、人工智能、生物医药等领域形成产业优势。南沙还将成为广州对外贸易物流的桥头堡，发展形成临港经济带，成为粤港澳大湾区联通全球的重要枢纽。

(羊城晚报记者 张豪)

## 科教兴市 06

公办义务教育学位占比达95%

### 报告摘录

坚持科教兴市、人才强市，不断塑造发展新动能新优势。贯彻教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动重要要求，努力把科教人才资源优势转化为创新发展胜势，支撑建设大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心和高水平人才高地。

加快建设高质量教育体系。优化区域教育资源配置，实施学前教育提升行动计划、中小学基础设施建设三年行动计划，加快清华附中湾区学校二期等项目建设，确保公办义务教育学位占比达95%。

### 解读

中国教育学会副会长吴颖民用“站位高”“措施实”和“任务重”高度评价报告对教育、科技和人才的部署，“把教育、科技和人才这三个方面统筹考虑，站位极高，因为教育、科技和人才是一个整体，相互依赖、相互促进，彼此之

间不可或缺。”“在学前教育和基础教育这些民生问题上，报告还给出了非常明确的目标，任务虽然很重，但我相信广州市政府的执行力，一定会给老百姓一个满意的交代。”吴颖民说。(羊城晚报记者 何宁)

## 绿美广州 10

每个区建设3-5个口袋公园

### 报告摘录

坚持生态优先、绿色发展，高水平建设绿美广州。深入践行绿水青山就是金山银山重要理念，推动经济社会发展绿色化、低碳化，构建绿美广州生态新格局，让广州的天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美。

### 解读

广州市政协委员、广州大学环境科学与工程学院教授常向阳表示，报告提出高水平建设绿美广州，说明广州经济社会发展，特别是环境保护发展，已经走向了

全面提升了城市生态绿化品质。以建设华南国家植物园体系为统领，实施绿化美化和生态建设“八大工程”。全力支持华南国家植物园高标准建设世界一流植物园。推进市儿童公园续建工程，每个区建设口袋公园3-5个。

价值观念的转变，“就是要实现在价值观层面的美丽广州，华南国家植物园体系就是这一价值转变的具体体现”。

(羊城晚报记者 陈亮)

## 热议报告 01

对广州未来高质量发展充满信心

### 报告摘录

“GDP年增长6%以上的目标还是非常有挑战性的，但这也反映了广州大力抓经济稳增长的决心和信心。”广州市人大代表、广汽集团总经理冯兴亚表示，“作为制造业企业，2023年我们对自己的要求是挑战各项指标增长10%，抢占国内新能源汽车发展的制高点。”

广州市政协委员、广州酒家集团股份有限公司总经理赵利平

表示，2023年GDP预期增长6%以上，这显示了广州发展的信心，也是企业发展的动力。作为餐饮企业，新冠疫情以来受到不小的冲击。疫情防控进入新阶段后，大众对于饮食健康的追求提高，这对餐饮业来说是一个机遇。我们将抓住这一点，做好健康养生，把广府文化融入餐饮，推动餐饮业的高质量发展。”赵利平说。

“报告对今年的经济形势认

识清醒，思路清晰，坚定不移走高质量发展之路。”广州市政协委员刘根生表示，经历新冠疫情的考验，广州的经济底色没有变，经济底气还很足。报告明确，以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性，以高质量发展的步步推进赢得广州现代化建设的节节胜利。刘根生介绍，今年参加广州市两会，他围绕高质量发展提了三个提案，分别是村镇工业集

聚区的改造、建设黄埔品牌的文商旅集聚区、围绕双碳目标促进工业高质量发展等。“各行各业都要坚定走高质量发展之路，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为广州现代化建设作出贡献。”刘根生说。

报告指出，坚持产业第一、制造业立市，加快构建现代化产业体系。作为一名制造业企业从业者，广州市人大代表、广州海峰汽

车零部件有限公司总经理郭晓欣对此深有感触。“今年政府工作报告中再次强调‘坚持产业第一、制造业立市’，对于一个深耕广州20多年的民营企业家而言，我备受鼓舞，对广州未来的发展和投资充满了信心。”郭晓欣表示，自己将以敢闯敢干的决心，更坚定地把实体制造业持续做稳、做实、做强。

广州市人大代表、广州广电

运通金融电子股份有限公司科技管理总监杨旭表示，报告强调“狠抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”，“这是非常重要的信号，为我们企业指明了发展思路和方向，使我们更加坚定信念，坚持走自主创新之路，致力于为广州市制造业核心竞争力提升、数字经济高质量发展贡献力量。”杨旭说。

(羊城晚报记者 柳卓楠 周聪)